Обобщающий урок по теме « Неметаллы»
Образовательные задачи:  Обобщить и систематизировать знания о неметаллах и их соединениях, проверить умение записывать уравнения химических реакций, характеризующих свойства неметаллов и их соединений, умение выполнять практические задания.
Воспитательные задачи:  Продолжить формирование умений работать в коллективе, развивая чувство товарищества, требовательности к себе и своим одноклассникам, добиваться добросовестного и активного отношения ук учебному труду, выполнению заданий, соблюдения дисциплины.
Развивающие задачи:  Способствовать развитию у учащихся памяти, логического мышления, умения сравнивать, обобщать, делать выводы, способствовать развитию познавательной деятельности.

Ход урока.
1 этап.  разминка. ( фронтальный опрос)

1. Сколько элементов – неметаллов в периодической системе химических элементов Д.И. Менделеева?
2. Где в таблице расположены элементы- неметаллы?

3. Что общего в строении атомов неметаллов?
4. Как изменяется  неметалличность в периодах слева направо; в группах сверху вниз.

5. Как изменяется радиус атома в периодах слева направо; в группах сверху вниз?

6. Как изменяется окислительная способность в периодах слева  направо; в группах сверху вниз?

7. Какой элемент может быть только окислителем?

8. Привести примеры, когда один и тот же элемент – неметалл может быть и окислителем и восстановителем?

2 этап. 

 3 учащихся работают у доски по карточкам ( выполнение практической части).

Карточка№1.

Проведите опыт по сжиганию серы в кислороде.  Определите степень окисления каждого элемента, расставьте коэффициенты методом электронного баланса.
Карточка №2. Проведите опыт по взаимодействию железа с серой.  Определите степень окисления каждого элемента, расставьте коэффициенты методом электронного баланса.
Карточка №3. Проведите опыт по взаимодействию хлорной воды с раствором иодида калия.  Определите степень окисления каждого элемента, расставьте коэффициенты методом электронного баланса.
Остальная часть школьников работают фронтально

« Третий лишний» ( по физическим свойствам неметаллов).

На доске записано задание.

В каждой строчке вычеркнуть формулу вещества, которое по определённому свойству не относится к двум другим

Н2, Вr2, О2                         ( убираем бром – жидкость)

С, Р, S                       ( убираем графит- слабая электропроводность)

 О2, Р( белый), Вr2        ( убираем кислород- без запаха)

N2, Сl2, О2                         ( убираем хлор- желто- зеленый газ)

J2, S,  Р                       ( убираем йод- слабый металлический блеск)

Si, Sе, F2                              ( убираем фтор- газ).
После этой работы проверяем учащихся, которые работали по практической части.

3 этап. Внимание, аукцион. 

На столе склянка с соляной кислотой. За 3 минуты необходимо написать как можно больше уравнений реакций, характеризующих свойства этой кислоты. После этого 2 учеников  вызываем к доске на запись уравнений.

Пока учащиеся записывает уравнения с классом проводим  конкурс « Тёмная лошадка».
Известный французский исследователь жизни моря Жак Ив Кусто так описывает своё состояние « Я ощутил во рту металлический привкус. Опьянение поразило меня внезапно и сразу с большой силой. Меня обуревало беспричинное веселье, все стало нипочём. Рука почти ничего не чувствовала, в уме проносились давно забытые кошмары, я находился в состоянии полного отупления. Рядом со мной стоял, весело улыбаясь, другой человек, моё второе я, отлично владеющее собой и посмеивающее надо мной».
Вопросы к классу.

1. Где мог Кусто испытывать это опьянение?  ( на глубине моря)
2. О каком состоянии идет речь? ( о состоянии азотного наркоза).
3. Что общего между эфиром и азотом? ( азотный наркоз вызывается возрастанием концентрации азота, растворившегося в жировых и белковых тканях организма, т.к  с увеличением давления растворимость азота в крови увеличивается)
4. В чём заключается сущность кессонной болезни? (  при быстром подъёме водолаза наверх происходит переход от высокого давления к нормальному, при этом избыток азота, растворившегося в крови тока и тканях, не успевает выделиться через легкие водолаза и выделяется в виде пузырьков в самой крови и тканях).
После этого задания проверяем записанные уравнения на доске.

4 этап. « Светофорчики».

 На партах лежат  учеников цветные карточки.  Учитель читает предложения, а а школьники поднимают соответствующую карточку.( Красный цвет- серная кислота, желтый-  соляная кислота, зеленый цвет- азотная кислота).
Вопросы.

1.В результате реакций этой кислоты с металлами никогда не выделяется свободный водород.

2. Анион этой кислоты можно распознать при помощи катиона бария.

3. Сырьём для производства этой кислоты служит аммиак.

4. При добавлении нитрата серебра к этой кислоте выпадает белый осадок.

5.Эта кислота обугливает органические вещества.

6.Эта кислота может разлагаться на свету.

7. При взаимодействии меди  с этой концентрированной кислотой выделяется бурый газ.

8. Эту кислоту в промышленности получают из пирита.

9. При взаимодействии этой кислоты с белками образуются вещества ярко- жёлтого цвета.

5 этап. 

 У доски 3 ученика выполняют  опыты  по качественным реакциям.

Карточка №1.

 Провести качественную реакцию на сульфат- ион. Записать уравнение реакции молекулярном и ионном виде.

Карточка№2. Провести качественную реакцию на хлорид- анион. Записать уравнение реакции в молекулярном и ионном виде. 

Карточка №3. Провести качественную реакцию на карбонат- ион. Записать уравнение реакции в молекулярном и ионном виде.

Региональный компонент: /Челябинская область богата высококачественным мрамором, крупнейшими месторождениями которого являются Коелгинское, Баландинское, Уфалейское.  Разведанные запасы мрамора составляют более 10 млн. кубометров. Храм Христа Спасителя в Москве облицован коелгинским мрамором.

 В Челябинской области находится Южноуральский фарфоровый завод. Посуду можно встретить на Урале и в Сибири, в районах Крайнего Севера и Дальнего Востока и в центре России. Всюду эта посуда пользуется неизменным спросом у покупателя. На заводе труд рабочих тесно связан с работой скульпторов и художников, которые создают форму изделия, заботясь о её удобстве, красоте, разрабатывают рисунок, выявляя и подчеркивая красоту форм. За 30 лет художественной лабораторией создано 1120 рисунков, 230 форм /.
Пока учащиеся работают у доски, остальные угадывают элемент или его соединение по тексту, который зачитывает учитель. ( 1 предложение -сложная подсказка, последнее предложение- самая лёгкая подсказка)
Хлор.
1. В газообразном виде он оказывает сильное раздражающее действие. Особенно на глаза и дыхательную систему. В жидком состоянии вызывает серьёзные ожоги кожи.
2. Он входит в состав некоторых гербицидов, пестицидов.

3.  Его получают главным образом в результате электролиза  солей.

4. Войска Атанты и германские войска применяли его в боевых действиях.

5.  Его используют для дезинфекции воды в плавательных бассейнах. 
Угарный газ.

1. В 1890 г. он явился причиной гибели экипажа океанского парусника «Мальборо». Корабль не получил никаких повреждений, но потеряв управление, блуждал в океане.

2. Он явился причиной массовых самоубийств китов ( киты выбрасываются на берег)

3. Он встречается в составе вулканических газов.

4. Его содержание в окружающей среде - своеобразный эталон для сравнения загрязнённости атмосферы различных городов, а также для  установления степени ядовитости выхлопных газов автомашин.

5. При отравлении им наступает кислородное голодание тканей, а в особенности клеток центральной нервной системы.
   Кремнезём.
1. Агат, халцедон, опал- все это его аллотропические формы.
2.  первым оружием и одновременно орудием труда доисторического человека был материал, состоящий главным образом из него.

3. Он оказывает вредное биологическое действие на человека: вызывает такие заболевания как силикоз и образование камней в почках.

4. В земной коре его массовая доля составляет около 90%.

5. В наши дни из него изготавливают цемент, стекло, хрусталь, тонкую керамику. 
Проверка    учащихся, которые работали по карточкам у доски.
 В конце  урока  подведение итогов и выставление оценок.
